

**Mødedato:** 12. september 2022 kl. 15:15 – 17:30

**Mødested:** 1525-626 (Det Skæve Rum)

**Mødeemne:** 3. møde i Nat Akademisk Råd 2022

**Deltagere:** Tobias Wang (TW/BIO) - formand, Kristian Pedersen (KP/dekan), Andreas Basse-O'Connor (ABOC/MATH), Anne Færch Nielsen (AFN/MBG-TAP), Astrid Klingen (ARK/FakSek, referent), Camilla Lønborg Nielsen (CLN/ph.d.-stud.), Claudia Scheffler (CS/MBG-TAP), Ditlev Egeskov Brodersen (DEB/MBG), Heiðrikur í Garði Mortensen (HGM, ph.d.-stud.), Jaco van de Pol (JPO/CS), Cathrine Williams (CW/JRA-BIO), Michael Drewsen (MD/PHYS), Morten Teglgård Strøe (MTS/stud.), Niels Damgaard Hansen (NDH/ADM), Ole Rønø Clausen (ORC/GEO), Rikke Louise Meyer (RLM/iNANO+BiRC), Rune Naujokat Troelsgaard Thorsen (RNTT/stud.)

**Afbud:** Bo Brummerstedt Iversen (BBI/CHEM), Frederik Oskar Graversgaard Henriksen (FOGH/stud.), Marianne F. Løyché (MFL/FakSek), Thomas Lund Hansen (TLH/GEO-TAP)

**Gæster:** Maria Toft (KU) til punkt 2 / Susanne Bødker, Kristian Hvidtfelt Nielsen, Karsten Riisager, Marit-Solveig Seidenkrantz (Nat's medlemmer i praksisudvalg, og rådgivere til ansvarlig forskningspraksis og forskningsfrihed) til punkt 2 og 3 / Bent Lorenzen (Byg-

## Dagsorden

Kl. 15:15 – 15:20 (5 min.) v/ TW

### 1. Velkomst og godkendelse af dagsorden og referat

Bilag 1: Referatudkast fra møde d. 22. juni

Kl. 15:20 – 15:50 (30 min.) v/ TW

### 2. #pleasedontstealmywork

**Gæster:** Maria Toft, Susanne Bødker, Kristian Hvidtfelt, Marit-Solveig Seidenkrantz, Karsten Riisager

*Kampagnen #pleasedontstealmywork blev startet i februar af ph.d.-studerende Maria Toft fra KU. I 120 anonyme vidnesbyrd fortalte yngre forskere fra danske universiteter, hvordan de har oplevet, at vejledere får sig skrevet på deres publikationer uden at have bidraget nævneværdigt, eller at vejlederne stjæler den yngre forskers idé eller data (<https://sciencereport.dk/forskningstyveri/vidnesbyrd/>). Sagen har i flere omgange blevet omtalt i omnibus og GSNS har adresseret emnet i deres juni-newsletter.*

*Universitetsledelsen har opfordret fakulteterne til at sikre rettidig og fair opfølgning på i konkrete sager; og at øge kendskabet til muligheder for at få eventuelle tvister vurderet hos fakultetets rådgiver for ansvarlig forskningspraksis, AU's praksisudvalg eller via whistleblowerordningen, både blandt vejledere og yngre forskere (deriblandt særligt ny rekrutterede, postdocs og ph.d.-studerende).*

Kl. 15:50 – 16:00 (10 min.) v/ TW

**3. Ansvarlig forskningspraksis – fremtidig proces for opfølgning, og af-rapportering for 2021**

Gæst: Susanne Bødker, Kristian Hvidtfelt, Marit-Solveig Seidenkrantz, Karsten Riisager

Bilag 3: Sagsfremstilling med bilag

*Det indstilles, at Akademisk Råd*

*(1) tager universitets- og fakultetsledelsens rammesætning for arbejdet med ansvarlig forskningspraksis og forskningsfrihed fremadrettet til efterretning, og giver input til Nat's forskningsudvalg ift. at beskrive et fokusemne for 2022/2023.*

*(2) tager afrapportering 2021 fra praksisudvalg m.fl. til efterretning.*

Kl. 16:00 – 16:05 (5 min.) v/ TW

**4. Udpegelse: Rådgiver til ansvarlig forskningspraksis og forskningsfrihed**

Bilag 4: Brev fra UL med bilag

*Rådet bedes udpege en rådgiver til ansvarlig forskningspraksis og forskningsfrihed. Der foreligger ét forslag fra Institut for Geoscience, der indstiller Marit-Solveig Seidenkrantz til genudpegelse. Genudpegelse er muligt, og Marit-Solveig står til rådighed.*

Kl. 16:05 – 16:35 (30 min.) v/ TW (lukket punkt)

**5. Æresdoktor (lukket punkt)**

Bilag 5a-c: Institutternes forslag til æresdoktorgraden 2023

Bilag 5d: Indkaldelsesbrev fra universitetsledelsen (med bilag)

*Dekanen orienterer om baggrund for ikke at udnævne en æresdoktorkandidat på Nat i 2022.*

*Vedr. 2023 foreligger der tre forslag fra institutterne. Rådet bedes indstille to kandidater (en mand og en kvinde) til drøftelse blandt forpersonerne for de fem Akademisk Råd. Forpersonerne indstiller én kandidat for hvert fakultet til universitetsledelsen.*

Kl. 16:35 – 16:50 (15 min.) v/ KP

**6. Karriereudvikling for postdocs/adjunkter**

Bilag 6: Sagsfremstilling med bilag

*Rådet bedes tage fakultetsledelsens beslutninger til efterretning, og kvalificere planerne for implementering.*

Kl. 16:50 – 17:00 (10 min.) v/ KP

**7. Nyt fra dekanen**

- a. Optag  
Bilag 7a: Optag bacheloruddannelser 2022, og grænsekvotienter
- b. Forskningsstøtte - fremtidig organisering
- c. Økonomi

Kl. 17:00 – 17:15 (15 min.) v/ KP

**8. Klimahandleplan**

Gæst: Bent Lorenzen

Bilag 8: Sagsfremstilling med bilag

*Akademisk Råd orienteres om proces for Nat's klimahandleplan 2023, og bedes kvalificere og evt. foreslå nye initiativer.*

Kl. 17:15 – 17:20 (5 min.) v/ TW

**9. Nyt fra formanden**

Bilag 9: Program for Sandbjerg-seminaret

Kl. 17:20 – 17:25 (5 min.) v/ TW

**10. Ph.d.-grader siden sidst**

Bilag 10: Ph.d.-grader siden sidst

Kl. 17:25 – 17:25 (0 min.)

**11. Meddelelser**

- a. Bilag 11a: AU-årsrapport ekstern finansiering 2021
- b. Bilag 11b: Rådets hørings svar ang. implementering af forfremmelsesprogram lektor til professor på Nat
- c. Bilag 11c: Rådets hørings svar ang. reviderede kriterier for varig ansættelse af VIP på nat ("ABC-kriterier")
- d. Bilag 11d: Rådets input til AU's "Handleplan for ligestilling, diversitet og inklusion 2023-2025"

Kl. 17:25 – 17:30 (5 min.) v/ TW

**12. Evt.**

- Sandbjerg seminar 22./23.9. – husk tilmelding
- TLH overtager som ny TAP-observatør efter Katrine Vasegaard.
- Næste møde: 30. november 2022 kl. 15:15.
- De studerende i AR står til valg.